

如东刑警康刚在追逃中屡建奇功——

# 挖出20余年“漂白”身份逃犯8人

4日,如东警方发布消息,成功抓获一名“漂白”身份潜逃22年之久的网上逃犯。这起案件的成功告破,如东县公安局刑警大队七中队指导员康刚是当之无愧的“关键先生”。鲜为人知的是,从警13年来,这名“特别能战斗”的南通刑警在追逃工作中屡建奇功。

## 两年抓获潜逃20余年逃犯8人

1998年初,四川女子王某琼因赌博欠债太多,利用在当地劳动局上班的工作之便,贪污公款超过14万余元。她当时的男友陈某民知道后,没有上报检举,而是帮助女友携款潜逃。2011年,王某琼在四川被警方顺利抓获归案,但由于当时技术限制,陈某民意外逃脱。

今年年初,通过大数据分析研判,康刚发现广东东莞一名叫作陈某明的男子和在逃疑犯的陈某民的个人信息极为相像,很有可能是同一人。经大量信息汇总碰撞,康刚最终确定陈某民将身份“漂白”成陈某明,目前在东莞一家私人机械公司打工。康刚随即带队赶赴东莞实施抓捕,在当地警方的大力配合下,于7月5日11时许在机械公司顺利将潜逃22年之久的陈某民抓获。当康刚亮明民警身份,陈某民深深地叹了一口气,“躲了这么多年,还是被抓到了。”

陈某民也许并不知道,眼前的这位南通刑警是个追逃高手,尤其善于发现“漂白”身份的逃犯。今年35岁的康刚

毕业于南京森林警察学院,平时一有工夫,就坐在电脑前梳理在逃人员信息,潜心梳理分析。“潜逃22年的陈某民,我去年就关注他的案件。”康刚说,这些逃犯“漂白”身份,不仅要逃避公安机关的打击,更希望自己以普通人的身份正常生活,但他们的在逃身份注定异于常人,户口本上多是独户,父母、妻儿都没有,上无老下无小。虽然“漂白”了十几年甚至几十年,很多人为隐藏自己,长期独身一人,尽量不四处走动,不结交朋友,从事的工作也多为不需要与人多接触的简单体能工作。

藏于黑暗不等于消失无踪。2018年以来,康刚先后带队抓获“漂白”身份潜逃20余年的各类外网逃犯8名,抓获本地“清网行动”期间多次未抓获的逃犯1名,外省和本省其他逃犯10余名。

“在逃只是时间问题,归案都是迟早的事儿。”康刚直言,有些对象要经营几个月甚至整年,但抓到逃犯比彩票中奖都开心。

## 宿舍里有只行李箱,每年至少出差3个月

走进康刚的单位宿舍,总有一个装满行李的深灰色登机箱,里面装着当季够穿一个星期的换洗衣服。“夏天装三四件T恤,要是有出差任务,把洗漱用品和卷宗放到箱子里就能走。”每年,康刚最少有3个月在外出差,说走就走是他的工作常态。

追逃需要前期的拉锯研判,更需要抓捕时的争分夺秒。2010年12月,贵州榕江县的李某海因涉嫌盗窃被如东公安上网追逃。2010年,李某海与同乡多次在如东盗窃电缆线。案发后,侦查员多次赶赴榕江抓捕李某海都无功而返。2019年,“云剑”追逃期间,李某海又重新回到了康刚的视线。康刚与前期抓捕组的侦查员交流得知,李某海反侦察意识极强,善于利用当地的地形躲避抓捕。赶赴榕江后,康刚与当地警方配合研判发现,李某海本人已经离

婚,李某海的父母亲也已离婚,李某海和母亲的户口均已迁出。李某海如同“人间蒸发”,所有联系方式均已停用。表面上看,确实没有任何好的线索条件。但康刚分析李某海应该停留在当地,必定会与家人保持一定联系,如何将这些线索摸排上来而不惊动嫌疑人是关键。

康刚找到了李家所住村,通过相关人员认真地从李某海的母亲处了解到,她和儿子在隔壁的从江县停洞镇上的一工地打工。根据前期工作,康刚知道,李某海还有个哥哥叫李某春,正在辽宁锦州监狱服刑,李母所说的儿子极有可能就是李某海。顺着这一线索,康刚与当地警方沟通,很快摸排出李某海干活的具体工地。2019年9月30日下午,多方配合之下,成功将李某海抓获。

## 追逃惊心动魄,曾被误认为劫持

追逃工作往往过程曲折,甚至是惊心动魄。

2018年10月,康刚发现广西南宁上网追逃的一起命案的两名逃犯踪迹,其中一人躲藏在广西百色市,另一人黄某可能藏匿在广西崇左市。康刚带队赶赴广西进行抓捕,在百色市抓获一名嫌疑人后连夜驱车赶往崇左市。

黄某犯案后潜逃28年,当时身份已经“漂白”。因为案发时间久远,黄某近些年在当地已经成家,从事烧烤行业。到达崇左当夜,康刚没想到一去烧烤店就在门口遇到了黄某。黄某应该还没得到同案犯落网的消息,所以还在正常出摊。崇左市和越南交界,如果黄某越过边境躲藏,抓捕就会更难。

抓!康刚和队员很快控制住黄某,将黄某带上车。黄某的妻子不知黄某是网上逃犯,以为有人劫持,叫上店里的帮工、亲戚、周边店的朋友,追着康刚要抢人,还报

警求助。康刚一刻不敢松懈,直接驱车300多公里将黄某带至南宁市。直到将黄某移交给当地警方,康刚才长舒了一口气,连续的奔波、满身的疲惫、紧绷的神经在那一刻烟消云散。

“很多漂白20多年的逃犯会选择两广地区作为落脚地,因为20年前正好赶上南下的浪潮,两广地区的外来务工人员特别多。我去的次数多了,在当地认识了很多的警察朋友,他们也给我的工作提供过很大帮助。”出生在宁夏的康刚,有着西北汉子特有的豪爽,常年出差在外,全国各地到处飞,结识了一帮志同道合的警察朋友,许多同事出差在外遇到困难都会想着找他来联系协作,大大提高了办事效率。“我们经常交流追逃工作,有时候就觉得天南海北的兄弟帮着我一起织了张追逃大网,在逃人员肯定无处遁形。”康刚说。

本报记者张亮  
本报通讯员施戈

## 违规到校外培训机构兼职上课 启东一名在职教师被查处

**晚报讯** 昨天,启东市教育体育局发布情况通报,严肃查纠教师有偿(违规)补课行为,严肃查纠教师到校外培训机构兼职上课行为,因违规到校外培训机构兼职上课,在职教师陆华杰被查处。

4日,启东市教育体育局治理有偿(违规)补课督查组对市区校外培训机构进行现场检查,查实在职教师陆华杰在某校外培训机构为15名学生上课。

在启东市开展有偿(违规)补课专项整治行动后仍不收敛、不收手,顶风违纪,其所在学校在治理教师有偿(违规)补课问题上主体责任落实不到位。为进一步严明纪律要求,保持治理教师有偿(违规)补课的高压态势,强化警示和震慑作用,经研究决定,启东市教育体育局作出如下处理:

陆华杰在3年内不得参与评先评优、不得

申报职称、不得晋升岗位等级、不得申报优秀教育人才、不得提拔任用。

扣发陆华杰本年度奖励性绩效工资和专项绩效奖。

按照人事管理程序将陆华杰调离原学校,重新安排工作,且3年内不得选调进城。给予陆华杰党纪处分。

对陆华杰所在学校校长进行诫勉谈话,并取消本年度评先评优资格。

启东市教育体育局表示:将严肃查纠教师有偿(违规)补课行为,严肃查纠教师到校外培训机构兼职上课行为,继续坚持“零容忍”的态度,进一步加大查处力度,对于顶风违纪者,按照有关规定查实一起,处理一起,通报一起。对于疏于管理、查纠不力、社会反响强烈的学校,将严格追究学校领导责任。

记者黄海



昨天,崇川公安分局城东派出所开展校园周边群租房消防安全隐患排查整治行动,坚决遏制群租房火灾事故发生,净化校园周边消防安全环境。检查中,民警发现不少出租屋、群租房建造年代较早,房屋耐火等级低,疏散通道狭窄无法满足人群疏散需求,电线私拉乱接、老化等情况。针对违法违规行为,当场作出处罚并责令整改。记者张亮  
通讯员杨晓灵

## 老人乘车不慎遗落布包 驾驶员拾金不昧暖人心

**晚报讯** 3日上午8时许,一位步履蹒跚、行色匆匆的老人来到南通汽运集团通州畅行公交885车队,还未开口老人就哭了起来。运调员周菲见状,当即安慰老人并给老人递上了一瓶矿泉水,劝慰老人莫要着急有事慢慢说。

据悉,当天早上6点40分许,老人乘坐207路公交车去女儿家,下车时不小心把随身携带的小布包落在公交车上,包内有换洗衣服、常用药品,还有2900元现金和老人辛苦积攒下来的125000元存单。老人哭着说,自己

今年76岁,年事已高、体弱多病,这些钱于她而言十分重要。

周菲一边安慰老人一边打开视频监控,并与当班驾驶员张峰取得联系,张峰表示自己已替老人保管好包且会马上送到车队,大家悬着的心终于落了下来,老人也破涕为笑。经与老人当面清点,物品、现金一样不少。老人当场拿出500元塞给驾驶员张峰表示感谢,但张峰婉言谢绝,老人紧紧握着张峰的手连声道谢。

记者严春花 通讯员季军 王燕

## 中年妇女回娘家迷路饿昏 好民警供应饭菜送其回家

**晚报讯** 一名中年妇女回娘家时迷路,两天两夜粒米未进,瘫倒路边。所幸,热心路人及时发现并迅速向当地警方报警,民警及时出手救助。昨天,受助妇女家属向警方再三致谢。

4日上午9时15分,海门区公安局海门港新区派出所突接公安110处警指令:在海门区包场镇灵树村地段,有一位妇女瘫倒在路边,处于奄奄一息状态。

接到警情后,海门港新区派出所民警迅速赶到涉事现场,发现一名中年妇女瘫坐在路边,体力已经不支。民警上前询问时,涉事妇女有气无力地直喊“我饿,我饿!”见状,民警将虚弱不堪的妇女带回派出所。接着,民警又给她送来饭菜,饿到极点的妇女当即狼吞虎咽吃了起

来,几次噎得喘不过气来。

经询问,民警了解到迷路妇女姓江,今年55岁,家住海门区悦来镇。江某2日早晨从家中外出,一路步行往北走向距家8里路外的娘家,未料,途中迷路。

迷路后,内向的江某羞于向当地村民问路,渴了就到居民安装在室外的自来水龙头上喝水,困了就在屋檐下打个盹,最后在又累又饿、疲惫不堪的情况下,走到离家20多里路的包场镇灵树村,身心极度疲惫的江某终于支撑不住瘫倒在路边。

在中年妇女吃饱喝足、体力有所恢复后,民警将江某带上警车,将她安全送回家中。

记者周朝晖 通讯员崔龙